
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data giovedì 16 gennaio 2025, alle ore 12:10 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Seconda Commissione Bilancio ‐ Seduta
16‐1‐2025 ‐ ore 12" dell'organo Seconda Commissione ‐ Bilancio e Finanze ‐ Patrimonio ‐ Contenzioso..
Presiede la seduta Consigliere PUGLIESE Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓ ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 12:10, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Buongiorno colleghi consiglieri diamo inizio alla seduta bilancio.

Buongiorno a tutti.

Il Presidente non sarà presente oggi, segretario, quindi"

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"abbiamo raggiunto il numero legale.

Prego con l'appello per aprire la seduta.

Grazie.

D'accordo Presidente Pugliese, è il verbale numero 4 del 16 gennaio 2025 della Commissione Bilancio e Finanze che si apre alle ore 12 e 12 minuti.

Verifichiamo i presenti, Milazzo Eleonora assente, Pugliese Leonardo presente, Alagna Walter assente, Bonomo Giancarlo presente, Ferrantelli Pellegrino assente ma ha delegato il
consigliere Gaspare Digirolamo che è presente, Ficinicola assente, Gerardi Ivan assente, ma ha delegato il consigliere Accardi Michele che è presente, Giacallone Pietro presente,
Martinico Elia presente, Milazzo Vito presente, Vinci Antonio presente.

Risultano presenti all'appello 8 consiglieri su 11, raggiunto"

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"il numero legale, la seduta è valida.

Presidente diamo atto avverbale che alle ore 12 e 16 minuti"

Alle ore 12:17, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.

Alle ore 12:28, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 12:28, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"entra il consigliere Nicola Fisci.

Allora, ribongiorno colleghi consiglieri, diamo il benvenuto al dirigente Filippo Angileri che su richiesta della Commissione noi abbiamo concluso la lettura del DUP e ci siamo
chiaramente confrontati sull'atto e la Commissione aveva chiesto la sua presenza giusto a saldare quella che era la procedura di lettura da parte nostra e di confronto.

per poi contestualmente iniziare già, era stato incardinato in passato, il bilancio di previsione.
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E quindi, una volta che lei è venuto oggi, di poter fare anche l'introduzione"

A questo punto, interviene Dirigente Servizi Finanziari Dott. Filippo Angileri:

"a quello che è il bilancio di previsione.

Grazie.

Buongiorno a tutti.

Sì, no, il DUP, come avete visto, pure è arrivato il parere del revisore sul DUP.

è stato fatto qualche giorno fa e so che è quello al bilancio in fase di ultimazione perché mancavano alcune attestazioni debiti fuori bilancio e appena ricevute il collegio si esprimerà.

Gliel'ho inviato ieri pomeriggio, penso che a breve avremo anche il parere sul bilancio di previsione.

bilancio previsione 20‐25 e 20‐27 quest'anno ci siamo riusciti a chiuderlo entro i termini quasi di legge considerate che è stata approvata l'aggiunta il 6 dicembre e se non ci fossero
state le feste e il chiusura dell'anno penso che i revisori sarebbero riusciti anche entro fine anno a dare il proprio parere ormai i termini di approvazione sono sempre più stringenti
prima con l'innovazione, quella dell'introduzione del bilancio tecnico e poi con l'auspicio del governo di far sì che gli enti locali si dotino di bilancio e previsione nei primi mesi
dell'anno senza possibilità di proroga.

L'anno scorso abbiamo visto che l'ultima proroga è stata il 15 marzo e poi gestione provvisoria e nomina di commissari che in Sicilia è avvenuta diciamo con un certo ritardo ma
penso che pure quest'anno la Sicilia si organizzerà per far sì che anche in virtù del fatto che la regione stessa ha provato già il bilancio che i commissari arrivino ai comuni entro il più
breve tempo possibile, quindi scaduto il 28 ci saranno i commissari, gestione provvisoria e la Corte dei Conti sta attenta diciamo a queste cose già abbiamo dato alcune informazioni
per nell'analisi dei dei nostri consuntivi dal duemila e diciannove al duemila e ventitré a fine dicembre è arrivata una nota ai revisori in cui chiedevano alcuni chiarimenti fondo
credito di esigibilità, fondi di garanzia e altre criticità che sono state rilevate e a breve e mi aspetto o la convocazione dell'amministrazione o o la deliberazione che dice diciamo che
evidenze e eventuali criticità e fra le criticità ci sarà o quella di approvazione di rendiconto e bilancio di previsione, non nei termini perché è stata una cosa che è stata da sempre
rilevata e ora è sempre più rimarcata.

Dicevamo, il bilancio di previsione, la costruzione del bilancio di previsione ogni anno è sempre più difficile eh già nel duemila e ventiquattro abbiamo avuto una compartecipazione
dal basso eh verso lo Stato una volta c'era con partecipazione ai servizi lo Stato erogava dei contributi una tandem o annualmente per la copertura dei eh scusate Gino sono in
commissione ti chiamo dopo sono in audizione ok ti chiamo dopo scusami ciao ciao Allora, la costruzione del bilancio.

L'anno scorso, come avete visto, la compartecipazione al Comune di Marsala è stata di 389 mila euro alle finanze dello Stato.

In questo bilancio c'è una previsione di 450 mila euro.

Dovrebbero essere coerenti con le norme nazionali, però, di trasferimento dal Comune allo Stato.

l'anno scorso sono stati trecentottantanove e quest'anno c'è un incremento io ho calcolato quindici, venti per cento ma non so se se basta quindi questa è una delle diciamo criticità.

Un'altra criticità è che fino al ventiventitré e ventiventiquattro non ventiventiquattro stiamo verificando per la verità i dati non siamo riusciti a rientrare sotto quel benedetto 27,60% di
limite di spesa del personale sulle entrate proprie e se continuiamo ad essere sopra il 27,60 dal 20,26 si parla di una riduzione del turnover del 30%.

altre situazioni che influiscono negativamente su questo range, su questo dato sono sopra il 27‐68.

Sì, siamo 28‐13, 28‐13.

però le notizie che arrivano dal governo centrale, dal MEIF e dall'Arconet, l'osservatorio degli enti locali Non sono buone perché sia gli aumenti che eventuali maggiori spese del
personale sono a carico totale del comune e non vanno detratti dal numeratore ai fini del calcolo.

Una volta c'era che, anche se erano a carico degli enti locali, i maggiori oneri di costo del personale venivano ad essere detratti in modo tale che il rapporto si manteneva, si riduceva
e quindi questo sembrebbe l'indicazione dello Stato che pur riconoscendo le difficoltà come abbiamo visto anche a Lanci in cui versano gli enti locali e da un lato dice che riconosce le
difficoltà di personale, di risorse e quello che affrontano giornalmente gli enti locali dall'altro però toglie risorse e impone limiti anche sulle assunzioni e quindi difficoltà enormi nel
garantire servizi ma soprattutto nella guardatura dei conti quello che diciamo di cui mi occupo in maniera principale.

Che dire, nel bilancio di previsione è stato calato il piano triennale così come ce l'avete, ci siamo accorti in sede di verifica dei dati che quello che è stato inserito per 300.000 euro che
è manutenzione straordinaria per immobili scolastici, è stato messo per 300.000 nel piano triennale e quindi trecentomila con mutuo non si sa per quale motivo ma è un errore
fortunatamente sia in entrata che in uscita è stato inserito per centomila quindi ci sarà un evento tecnico sì con mutuo perché no e cioè in Milano già abbiamo cento quindi
dobbiamo vedere se fare però siccome è necessaria sì sì sì eh a meno che il consiglio non decida di lasciare l'accento e quindi ridurre un emendamento tecnico, un emendamento al al
piano generale ma in scuola è assolutamente non presente il caso visto le difficoltà che vengono evidenziate questo bilancio ha eh una riduzione rispetto all'anno Anno scorso c'era 3
milioni e mezzo di cassa e 4 milioni di ruoli, quest'anno abbiamo 1 milione e mezzo di cassa, diciamo di multe che si prevede di ingazzare nel corso dell'intero anno e 1 milione e
mezzo di ruoli.

Sono le multe inviate nel corso del 20‐24 che si trasformano in ruoli perché non pagate.

e un milione di previsione sì e e questo di fatto ci comporta un miglioramento però sempre relativo perché da diciotto e passa di fondo crediti dubbi esicibilità avendo già due milioni
e mezzo e meno di ruoli si riduce due milioni e mezzo il fondo crediti di dubbi esicibilità sono in sono in commissione in audizione andiamo dopo? Sì sì sì al DUP ma stato assegnato
al presidente in parere al DUP, non chiede di stare a coerenza con gli atti di programmazione.

Sia nel DUP che nel bilancio previsione è prevista un'entrata da mutui di 550, una spesa di 550 che sarà portata a 750 perchè pure le rate sono calcolate su 750 per il futuro.

in bilancio sì che sono sette e cinquanta così come da previsione del pieno gennaio dell'Europa Repubblica il resto come sempre per le manutenzioni sono manutenzioni a strade mi
pare la strada Come avete visto, le previsioni di onore di urbanizzazione sono di molto ridotte rispetto all'anno scorso, rispetto a 2 milioni e mezzo.

L'anno scorso quest'anno sono 1 milione e 850.

Se considerate che sempre 1 milione e 2, 1 milione e 2 e 50 viene destinato alla spesa corrente, alla manutenzione ordinaria, si riduce quello che viene destinato ad investimenti.

d'altronde se le previsioni sono queste è giusto scrivere la previsione perché poi qualche cosina in più rispetto all'incasso 20‐24 diciamo è quello coerente con è comunicato
dall'ingegnere Mezzaperino e poi abbiamo un'applicazione d'avanzo di 500 mila euro per sì perché c'è l'avanzo dell'anno scorso e le opere che non sono state affidate nel 21 dicembre
che sono riportate nel 2020 sì così come mutui c'è scritto un milione quattrocentosette perché c'è sono i mutui e cinquecento cinquecentomila l'avanzo sapete benissimo che c'è il
vingolo di un milione e quattro per l'applicazione d'avanzo e dobbiamo tenerci un bel plafond sia per eventuali debiti fuori bilancio previsti nell'accantonamento, sia per eventuali
rinnovi contrattuali del personale, ma soprattutto per il rischio di, siccome i servizi sociali hanno una buona quota d'avanzo non speso, dobbiamo essere in grado, per non restituire,
diciamo, le somme non spese, quindi lo dobbiamo avere come e servizi sociali sono a destinazione vengolata.
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Quindi approvano progetti, appena li autorizzano ad utilizzare le somme no space, automaticamente vengono iscritte e avvia il progetto.

Come l'anno scorso è stato necessario scrivere 50.000 di restituzione progetto vita indipendente alla regione, già accantonato per esempio.

perché praticamente sono fondo povertà in particolare fondo povertà, piano di zona, sono nell'ambito di determinate azioni e progetti quello degli investimenti deriva da diciamo
avanzo specifico per investimenti ma questo già è assegnato così come c'è il piano il programma delle valorizzazioni abbiamo messo 200 mila euro Le dismissioni di 200.000 euro,
150.000 l'anno derivano anche dalle rataizzazioni in corso di aree artigianali.

Noi abbiamo previsto 200.000 euro che è coerente con gli incassi degli anni.

sì sì sì sì sì sì sì sì sì oppure c'è rinuncia e credo che siano forse manutenzione acquedotto o qualcosa del genere, comunque solo manutenzioni per le risorse proprie, non ci sono
interventi specifici perché gli interventi specifici sono per la più finanziati da trasferimenti statali, regionali, da fondi europei Gendorfua che ora incide parecchio, dovrebbero essere
avviate.

In teoria sì, vengono finanziate visto che abbiamo questo limite e soprattutto il limite del turnover con i pensionamenti.

a maggio cioè dobbiamo vedere la scadenza media dei pensionamenti perché se no andiamo ad incrementare la spesa del personale che non possiamo incrementare entro l'anno
sicuro perché i pensionamenti cioè se la scadenza se tutti vanno in pensione a settembre ottobre L'aggiunta, non lo so, il parere del revisore c'è e comunque le previsioni in linea
generale sono inserite già nel dubbio.

590 mila euro il turno per Rai.

Sì, è questo, è stato fatto accendere.

Questa sarebbe, diciamo, l'azione a seguire del bombaggio delle famiglie.

Poi la scelta dell'Amministrazione è di utilizzarlo tutto."

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Intervengo per dare atto a verbale che alle ore 12.45 è uscito il consigliere Antonio Vinci."

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Grazie dirigente e allora colleghi consiglieri se c'è qualcuno da parte vostra che vorrebbe porrere qualche domanda nello specifico."

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"Ha chiesto la parola il collega Milazzo ne ha facoltà.

Grazie Presidente.

Abbiamo ascoltato ovviamente ho preso nota di queste voci che sono state specificate sul bilancio, ci rendiamo conto sempre delle difficoltà sempre maggiori per poter far fronte a
tutte le esigenze dell'Ente e certamente registriamo positivamente quest'anno l'approvazione del bilancio nei termini diciamo previsti, siamo anche entro i termini opportuni per
poterlo approvare anche in consiglio io su le voci specifiche poi facendo parte presiedendo la commissione lavori pubblici eventualmente poi le approfondiamo per quanto riguarda gli
investimenti in commissione lavori pubblici eviterei di appesantire qui la commissione sulle cifre e sul personale ovviamente su cui bisognerebbe anche capire bene dove indirizzare
queste somme sul superamento del limite dei vincoli che vi sono Volevo capire a livello di ITER procedurale, perché abbiamo appreso dal Presidente del Consiglio, ma non ho motivo
di farne mistero, ne avevo anche parlato con te telefonicamente, che rispetto all'ITER per l'approvazione del bilancio abbiamo dei tempi un po' più stretti rispetto alle scadenze previste
dalla legge.

Ad oggi la scadenza è 28 febbraio, salvo ulteriori proroghe che per la verità ci sono sempre state ma magari quest'anno si eviterà e che ben venga si approverà il bilancio nei termini.

Noi abbiamo saputo che dal 27 dicembre sono scaduto e il collegio dei revisori è attualmente scaduto.

si può procedere all'elezione del nuovo collegio dei revisori e con il collegio attualmente in prorogazio che poi non è una vera e propria prorogazio viene consentito di poter continuare
ad utilizzare gli stessi revisori per pareri e quant'altro per ulteriori 45 giorni successivi alla data di scadenza e quindi ce ne andremmo forse qualcosa in più 10 febbraio quando c'è?
10‐11 febbraio quindi ad oggi così stando le cose la scadenza ultima è il 10‐11 febbraio e l'approvazione c'è veramente a menti voi quindi sappiamo che ovviamente queste cose
vengono fatte sempre all'ultimo quindi stando così le cose noi entro il 10 febbraio dovremmo approvare il bilancio il che personalmente mi può anche stare bene voglio dire dotiamo
l'ente dello strumento finanziario nei termini previsti però io la domanda la devo fare, non è tanto nei suoi confronti ma in generale nei confronti dell'amministrazione e della gestione
burocratica dell'ente non so se è competenza sua o del segretario se c'è un collegio dei revisori scaduto il 27 dicembre e la normativa regionale impone che già non impone però
prevede che già due mesi prima dalla scadenza si avviano le procedure di cosa sono state avviate? no no no questo era una domanda per capire se era stato tutto avviato dico è stato
tutto fatto quindi volendo capisco non dobbiamo mettere in difficoltà l'ente e gli uffici, ci mancherebbe.

Si potrebbe procedere alla nomina del nuovo collegio di revisore o meglio capisco che ora siamo un pochettino avanti però di questa cosa un pochettino è stata tenuta nascosta, non
me ne voglia lei, non voglio dire da parte sua A livello politico a noi nessuno ha detto a fine anno che era scaduto il collegio del revisore.

Ricordo che noi il 30 dicembre siamo stati in aula ad approvare gli ultimi atti a scadenza.

Si voleva, se c'era l'esigenza anche per avere subito il collegio nuovo, poter procedere se c'erano i tempi previsti? lo capisco, lo dico dal punto di vista politico, ti chiedo dal punto di
vista tecnico, si poteva volendo anche il 30 dicembre provvedere alla nomina dei nuovi revisori? Era stata trasmessa all'ufficio di presidenza il 22? oggi abbiamo però un albo ufficiale
dei partecipanti e quindi si potrebbe volendo procedere al sorteggio, io capisco però le difficoltà perché siamo al 15 gennaio Lo capisco effettivamente, faccio la domanda perché non
era mai capitato, è la prima volta che ci capita, che ci viene richiesto un ITER ancora più veloce.

Io mi sarei aspettato, non da parte vostra, dalla parte politica, personalmente dal nostro Presidente del Consiglio, quantomeno una condivisione su queste tempistiche.

per capire come muoverci perché dirci intorno al 10 di gennaio che dobbiamo sbrigarci, dobbiamo convocare le commissioni ogni giorno perché entro il 10 dobbiamo approvare il
bilancio, noi siamo contenti che lo approviamo entro il 10 però non ci convince la procedura nel senso come è stata gestita la questione per quanto mi riguarda e sono convinto che
non convince a tanti altri colleghi quindi stando così le cose il termine è intorno al 10 di febbraio sì sì no io lo capisco non è un fatto perché è successo poi noi non sappiamo non
sappiamo nemmeno se ci sono proroghe magari se andrà di nuovo a marzo come è successo l'anno scorso può succedere non è un fatto di no certo noi No, viene tutto certo più
semplice.

Noi è successo pure che...

in questa fase, Filippo, è successo pure che anche a noi come Commissione si sono accavallati altri atti importanti a scadenza come varianti, noi per esempio come Commissione dei
lavori pubblici abbiamo pure la delega ai rifiuti entro il 30 marzo ci è stata data la possibilità di dare delle indicazioni sul nuovo piano rifiuti Sì, se non sono tutte scadenze per farti
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capire dico Noi faremo ovviamente il possibile per carità per quanto mi riguarda che ben venga che si riesca ad approvare il bilancio quanto prima.

Io l'ultima cosa che ti volevo chiedere chiudiamo questa parentesi sulla procedura Per quanto riguarda invece le risorse disponibili che non sono state già impegnate perché chiedere i
PEG ha poco senso perché siamo all'inizio gennaio quindi saranno state impegnate poche risorse d'oggi però per quanto riguarda le delibere invece che vengono fatte a fine anno per
l'impegno delle somme sul plurennale credo che ci siano degli impegni..."

Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Interviene quindi Dirigente Servizi Finanziari Dott. Filippo Angileri:

"Giancarlo gli dai la parola? per quanto riguarda ciò che è impegnato sul venti venticinque sono quelli diciamo che garantiscono la continuità dei servizi vedi tutta per esempio il la
gestione dei dell'NU e questi sono diciamo spese che sono state impegnate proprio per fare le così come legge elettrica si considera impegnata diciamo tutta per intero perché così
come la spesa del personale anche se non è formalmente su attività culturale su questa cosa non ci sono impegni.

Su attività culturale c'è qualche impegno diciamo di fine anno su cose tipo la stessa illuminazione pubblica che continua fino al 20 gennaio Se possiamo avere una nota o un
qualcosa dove ci può essere qualche riferimento su queste somme impegnate nel turi annale? Possiamo anche di prenderlo.

Mi dite specificatamente quello che...

Nella stampa forse c'è, forse c'è il bilancio di cui c'è impegnato, però forse no, perché siamo ai primi di dicembre il bilancio, quindi l'impegnato ai primi di dicembre non poteva essere,
non c'è, perché se c'è qualche cosa che può essere l'eliminare è così.

C'indicate qual è il paragrafo, insomma, la pagina da attenzionare, le vediamo e le vediamo un pochettino, cerchiamo di attenzionare questo,"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"per me va bene, ho finito Presidente.

Grazie collega Milazzo.

Se non ci sono altre domande da parte dei consiglieri ringrazio tantissimo il dirigente Filippo Angeleri"

Alle ore 12:57, lascia la seduta Consigliere Nicola FICI.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"e il funzionario della sala.

Grazie e buona giornata."

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Presidente diamo atto che alle ore 12.57 esce il consigliere Nicola Fici."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Colleghi consiglieri, mi è appena pervenuto il parere da parte del revisore al DUP, ritengo sia opportuno a questo punto, all'inizio della prossima seduta, che poi lo accantineremo con
il bilancio di previsione, di dare lettura al parere da parte del revisore, metterlo in votazione e iniziare con il parere di revisore.

con il bilancio di previsione.

Detto ciò, per me possiamo chiudere la seduta alle ore 13 esatte."

Alle ore 13:00, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 13:00, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 13:00, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 13:01, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 13:01, lascia la seduta Consigliere Guglielmo Ivan GERARDI.

Alle ore 13:01, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 13:01, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Ringrazio colleghi consiglieri.

Buona giornata.

La seduta termina alle 13:01.
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